

逐鹿医疗 互联网巨头各显其能

处方药网售悬而未决,医生自由执业推进艰难,但这并不妨碍互联网医疗群雄并起。近日,奇虎360宣布将与国药集团合资成立医药电商公司;运作一年的支付宝“未来医院”秀出业绩;与莆田系民营医院闹出矛盾的百度也在各地方与政府、医院不断合作;垂直医疗领域的创业者更是层出不穷——他们在医药电商、大数据、医疗O2O和医疗硬件等领域疯狂出击。

见者有份

360公司与国药集团下属国药国华宣布,两家公司已签订战略合作框架协议,双方将共享各自优势资源,共同出资成立一家电商公司,为用户提供低价、便捷、放心的一站式医药网购服务。

360不是第一个提出医药电商计划的巨大头,也不会是最后一个。就在一个月前,阿里宣布对旗下医疗健康资源整合,其售药业务天猫医药馆整合进上市公司阿里健康。而阿里健康正是由一年前收购的中信21世纪改名而来,彼时手握第一张互联网网上售药试点牌照和独一无二的医药监管码体系。

上市公司在手,但这并非阿里互联网医疗布局的全部,近段时间,支付宝不断秀出业绩,其“未来医院”计划号称是“中国医疗智能化发展的一个缩影”,运作一年,全国超过200家医院加入“未来医院”,平均每天左右就有一家医院加入“未来医院”,21个省份、直辖市,41个城市的用户可以享受移动医疗服务。

秀肌肉的不只是支付宝,模式类似的微信也在今年初宣布其“智慧医疗解决方案”已经介入100家医院的医疗全流程,更有超过1200家医院能够实现微信挂号。

实际上,自去年5月《互联网食品药品经营监督管理办法(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》)面向全社会公开征求意见后,业界都在期盼《意见稿》的正式落地,一等就是一年,至今仍无明确时间表。但这并不妨碍阿里、360这样的巨头密集布局该领域。

这里面有其他利好消息的推动:新医改方兴未艾,“互联网+”已经成为国家战略,电商“国八条”也着重提出了推动医药电子商务的发展。这三大利好政策无疑给互联网医



疗的抢跑节奏吃了定心丸。一位长期跟踪行业的观察人士指出,巨头型互联网公司几乎没有不涉及互联网医疗的:京东与上海医药达成医药O2O合作,小米也入股了医疗健康智能硬件公司九安医疗。

玩法不同

互联网医疗人眼热,但玩法不同,360方面透露,与国药集团的合作将从药品的流端入手,切实解决老百姓看病难、看病贵的问题。与之相比,BAT采用了更激进的生态布局策略,在医疗健康的各个领域出击。

以腾讯为例,除了微信“智慧医疗解决方案”,还投资了丁香园和挂号网,前者是比较专业的医务专业人员社区,偏重于医生自由执业和诊疗业务,比较可行的实践方案则是线上线下诊疗结合。丁香园CEO张进近日披露,丁香园第一家实体诊所最迟将于今年9月在杭州开业。随后丁香园将在杭州、北京、上海等多个一线城市开设诊所。

“丁香园并不会仅仅局限在一

二三线城市同样也是我们的目标。因为京沪这样的一线城市,医疗资源包括好的医生和大的医院本来就比较集中,而二三线城市的医疗资源和服务的质量和标准都相对要差一些,当地人的医疗需求非常旺盛,这对于丁香园来说是更大的机会。”张进说。

百度则在密谋地方医院信息化,该公 司近日与贵阳市政府、朗玛信息合作成立医院集团,形成以“市(三甲)+县(二甲)+乡镇、社区+村、居”的多层次医疗服务结构体系;打造市民的健康顾问,逐步推进网络问诊平台建设;整合医疗资源,建立分层次的网络医疗服务能力体系,提升贵阳市医疗服务水平;开展线上品牌推广活动,打造面向全国具有全球影响力的互联网医院高端品牌。

相对来说,投资医疗智能硬件的小米模式更直白,其投资的iHealth智能血压仪已经销售了大半年。

“总的来说,互联网公司对医疗健康的渗透仍然在摸着石头过河,因为各个维度的政策都没有完全明晰,又不能不提前

布局”,不愿透露姓名的医疗机构负责人认为,以前认为是互联网公司抢医院、药房的生意,但现在看来合作的意图更明显。

腾讯投资执行董事穆亦飞近日在第五届医疗健康产业投资与并购大会上首度开腔向外界传递腾讯所理解的互联网医疗行业,他说:“互联网不会颠覆医疗,腾讯只是修路者。医生永远是医疗服务的核心。”

前路漫漫

尽管互联网医疗巨头林立且新入者众多,但也有相当一部分人对此持保守态度。“正如穆亦飞所言,医生和医院仍然是医疗健康行业的核心,所以处方药网售和在线诊疗必须与专业医疗机构合作,对症下药‘对症’至关重要”,科通芯城市场副总裁、智能硬件创新社区“硬蛋”负责人刘宏蛟指出,相比而言,医疗健康领域的智能硬件反而是最容易涉足的地方,诸如血压仪、心率脉搏监测等健康管理型软件和硬件比较容易形成规模效应,小米手环就是极好的案例。

另有分析人士指出,丁香园或者春雨医生之所以开设线下诊所,也是因为传统医疗机构和医务人员的转型跟不上互联网的发展速度,但丁香园的布局也极具风险,一则资质审核问题;二则是就医习惯问题。“悖论在于,一线城市人群的互联网认知程度高但传统就医条件也相对较好,二三线城市人群传统医疗条件差却未必认同互联网医疗理念。”在该人士看来,目前的互联网医疗仍集中在信息化效率层面,比如微信挂号、支付宝结款,还无法改变医疗专业资源分配问题,“这有点像12306售票系统,很多人享受了购票便利,但本质上还是一票难求”。

“破局的重点就是医生自由执业,就好比教育行业,以前好老师都在学校,但现在活跃在新东方、100教育、网易云课堂这样的互联网平台上。”上述分析人士指出,之后的难点在于医疗设备问题,毕竟教育行业不太需要太多设备,“小病在家看,大病去医院,中介都是互联网平台,这或许是最理想的模式。”

(张绪旺)

**北京碧生源
携手凯里经开区
助力苗侗医药走向全国**

近日,北京碧生源控股有限公司与凯里经济开发区管委会签订协议,双方将共建北京碧生源凯里医药大健康产业园,打造民族医药、大健康医药、休闲养生等主导产业,助力黔东南州苗侗医药发展。

据了解,凯里经济开发区依托贵州省黔东南州丰富的中药材资源、良好的生态环境优势,按照“退二进三”、“腾龙换凤”的思路,根据“企业向产业集中、产业向园区集中”原则,于2013年启动建设医药产业园,规划面积4.5平方公里。目前医药产业园入驻医药企业13家,其中飞云岭药业、中泰生物科技、东南药业、华盛医疗器械、紫日科技已建成投产。而北京碧生源与凯里市经济开发区的合作,是该市招商引资的结晶,为“苗侗医药”走出贵州走向全国提供了一条便捷通道,给凯里大健康医药产业全面提速发展注入了强劲活力。尤其是“碧生源凯里大健康医药产业园”挂牌,更是凯里大健康医药产业全面提速的“加速器”。

据悉,碧生源控股有限公司是中国保健功能茶产品的领先企业、全国知名医药品牌企业。自2000年9月成立以来,秉承中华五千年的健康茶饮文化,结合中医传统中草药的天然功能,依据药食同源的理念,成功开发了一系列具有保健功能的东方茶产品。其中碧生源牌常润茶和碧生源牌减肥茶经过15年的经营,已被国人耳熟能详。该公司现拥有多项保健茶专利,且拥有国家卫生部及食品药品监督管理总局批准的多款保健品。碧生源本着“天然草本、安全健康”的理念,将中国传统文化与现代科技完美结合,打造中国保健功能茶的健康产业。

(桂尚)

云南重金扶持 中药(民族药)产业发展

日前,记者从云南省政府新闻办获悉,为加快推进“云药之乡”建设,将中药(民族药)产业培育成为富民兴滇的新兴产业,云南省政府决定加快中药(民族药)产业发展。据了解,这在云南中药材发展史上尚属首次。

据介绍,云南将着重从优化产业布局、重点支持中药材基地、优势品种、优势企业、品牌培育、标准体系和公共服务平台建设,全面加大资金支持力度等方面助推中药(民族药)产业发展。具体目标为:到2017年,全省中药(民族药)总产值达到900亿元,年均增长20%以上;到2020年,总产值达到1400亿元,年均增长15%以上。

根据规划,云南省将依托昆明国家生物产业基地及玉溪、楚雄、曲靖、红河等产业园区,打造“滇中现代中药(民族药)经济圈”,形成研发创新、高端制造、现代流通、市场营销的产业核心。

同时,以产业链为主线,优化要素布局,辐射带动滇西南、滇东南、滇东北、滇西北等区域药材种植基地,文山三七、昭通天麻、保山紫皮石斛等产地交易市场及西双版纳傣药、楚雄彝药、迪庆藏药等云南特色民族药产业基地,最终形成产业集聚、错位发展、区域联动、各具特色的现代中药(民族药)产业发展新格局。针对销量大、具有市场潜力的重点中药材品种,建成标准化、规范化、规模化中药材生产基地,符合有关条件的中药材项目、企业,云南有关部门要重点支持,给予资金扶持。

记者了解到,从2009年开始,云南省科技厅和云南省食品药品监督管理局联合制定实施了《云南省云药之乡认定管理暂行办法》,并组织认定了三批共40个云药之乡。云南中药(民族药)的工业产值已从2000年的27亿元发展到2014年的348亿元,占全省生物医药工业总产值的80%左右,已成为支撑云南生物医药产业发展的最大产业集群。

(刘伟 孔垂炼)



在中国这个全球第二大医疗市场中,除了跨国巨头们外,一些细分疾病的的专业化医疗器械小巨头们也已在深度布局,并已成为一股潮流,在不断推进和演变。

WHO(世界卫生组织)说过,六个人当中有一个人一定会有听力损失的障碍,但意识到这一问题的人不超过10%,真正用助听器的不到1%,这种状况之下造成很多听障人士逐渐退出社会。改善这类人群的听力,显然是医疗企业的一大潜在市场。

在中国,大学生、常用眼人士的近视率达80%以上,而每年屈光手术病例达70万到80万。据眼科领域专家介绍,随着智能手机的应用,成年人患眼病的机率越来越高,这显然也是医疗企业的一块大蛋糕。再如呼吸领域疾病的不断出现,也使欧姆龙在中国市场持续扩容。

在中国这个全球第二大医疗市场中,除了跨国医疗巨头们外,一些细分疾病的的专业化小巨头们也已在深度布局。而在中国整个医疗市场中,小巨头们精细化布局单一领域的竞争态势正在成为一股潮流,在不断推进和演变。

助听器,索诺瓦的中国布局

关于大巨头和小巨头的区别,一般诸如诺华、GSK、GE等产品线广泛、涉及多个疾病领域的企业通常被称为大巨头,此外市场竞争力和年收入也是主要的衡量标准。

在以往的救治领域中,通常对人的生命起到威胁作用的疾病,比如听力下降、产生

外资医疗器械小巨头 攻陷中国细分市场

障碍,视力下降、近视等等被排列在救治疾病的边缘。但随着人们生活水平、健康意识的不断提高,虽然不会对生命造成威胁,但却影响生活质量的疾病逐渐被重视起来。

而随着这一变化诞生明亮前景的首先是医疗企业。如在听力方面,索诺瓦集团,被称作听力王国,因为这家集团除了有助听器之外还有人工耳蜗。

这是一家专注于听力治疗的瑞士企业。据了解,索诺瓦目前新出的一款助听器,专门植入了中文。为了实现这一创新,他们专门在上海建立了分部。

对于这一领域的发展,该集团亚太区总裁蔡振辉称,希望每一个有听力障碍的人,有听力损失的患者都可以享受到正常人的生活。

据了解,这家企业营业收入的7.4%用于研发投入,因此在中国市场中产品的质量被业内人士看好。这显然是一家生根本土的企业,在中国生产产品,然后再出口到其他国家。

眼科诊断和治疗设备,蔡司如何占领中国

相比于听力市场布局,眼科也是一个近些年兴起的专业化市场。蔡司也已快速在高中低端市场形成布局。

据有关资料显示,蔡司是专注于光学领域的领袖,在170年前就开始从事精密机械和光学工坊。其中一位奠基人阿贝先生本身就是物理学家,他发现了计算镜片的相关公式以及成像原理,将光学从一门技艺化为一门学科,他也是现代光学理论的奠基者之一。

而眼睛本身的构造相当于一个照相机,蔡司的技术在眼科得到广泛的应用。眼科很多诊断和治疗设备,蔡司都是发明者和提供最高技术的厂商。

血压计,欧姆龙在华长袖善舞

此外泛疾病领域的健康企业还包括欧姆龙,欧姆龙是全球第一大血压计生产企业,1993年进入中国以来,20多年间欧姆龙在中国得到了迅猛的发展。1993年,欧姆龙在中国的第一个工厂在大连保税区落成投产,如今这个工厂已经成为欧姆龙在全球最大的电子

血压计生产基地,30多条生产线可实现每月100万台血压计的产能。

为了更好地发展中国市场,欧姆龙相继建成了大连第二工厂及健康医疗产品研发中心。目前,大连两大工厂及研发中心已经成为欧姆龙全球重要的产品生产基地和研发基地。

而以上几家公司凭借在细分疾病领域的专注,一般被外界称为“小巨头”,在这一领域的市场竞争力占有绝对优势。

据神威药业一位人士分析,早些年,各医疗企业为了分摊风险纷纷多元化发展,涉及的领域包括投资及产品的研发和销售。随着疾病越来越复杂,及药企间竞争的白热化,各大药企纷纷就自己的优势领域专注深度挖掘,从去年开始巨头们发展风向标转向细分领域。而眼下,小巨头们深度布局中国医疗市场正在成为一种绝对的优势和趋势。

巨大的市场容量

听力研究专家王树峰分析,根据世界卫生组织的一组数据分析,全球有3.6亿听力残疾人,占整个人群的5.3%。

“我们根据其他不同的数据汇总,也印证了这一数据,我们国家现有老年人数量超过2.2亿,其中30%都有耳背,包括说话打岔这些现象都有,这样推算下来有6000到7000多万。”王树峰称,此外患有听力障碍的儿童数量也较高。

据1987年、2006年两次全国残疾人口抽样调查数据显示,0岁到14岁儿童患有永久性听力下降的大概50万人,而在中青年中预估有1150万人,因为中国中青年将近9亿人口,按1%算有1000万左右。

因此,按年龄分层计算,总数约7000多万人,而这7000多万人的患者数字正好与世界卫生组织公布的占总人口13.6亿的5.3%相吻合。

而随着老龄化的加快,患听力障碍的人数还在快速增长。

在中国都赚到钱了

正是基于这一潜在市场,索诺瓦的市场份额实现连续增长。据5月19日索诺瓦发布的财务报告显示,其2014财年比前年增长

6.2%,达到20.35亿瑞士法郎。并且在收入与产品广泛度上,索诺瓦也被评为全世界最大的听力公司。其中索诺瓦在助听器方面增长达6.9%,达到18.4亿法郎。

而在业绩增长的同时,索诺瓦的利润也在持续增长。其亚太区的增长幅度不断在扩大,在2014财年中营业收入约占10%。“总部很重视亚太地区,我希望带给亚洲更多好的产品,尤其是中国的需求。”索诺瓦亚太区总裁蔡振辉表示。

而蔡司在过去5年的营业额也增长了三到四倍,平均每年增长率约为30%。随着数码时代的兴起,人群中的近视率也越来越高,目前中国大学生的近视率已经达到80%以上,并且还在持续增高。

在过去几年中,蔡司来自于基层医疗机构的销售额也开始提升。现阶段,二级医院包括民营医院,在政策的鼓励下,发展非常迅猛。蔡司也关注到了新的需求,“预计在未来几年内,相信蔡司会随着二级医院和私立医院增长的势头一起增长,这将成为我们业务的主要驱动力之一。”蔡司中国区一位内部人士称。

同时,蔡司本身拥有非常完善的产品线,分为高、中、低不同层次,有着非常广泛的应用范围。比如在高端医疗市场,蔡司完成了对三甲类医院的布局,基层医疗市场去年开始重点渗透,而二级医疗机构蔡司通过产品的不同功能也在发展。

而欧姆龙近些年在中国的发展可谓势头强劲,据欧姆龙健康医疗(中国)有限公司总经理户康文介绍,欧姆龙的健康医疗事业在中国获得了良好的发展,自2010年起,每年均可实现20%以上的增长。

2014年,欧姆龙健康医疗事业在中国的整体销售额已达到了12.3亿元人民币,比2013年增长20.6%,成为欧姆龙全球销量第一的地区。2015年,欧姆龙健康医疗事业在中国力争实现13.9亿销量,同时在市场战略方面做好持续完善三大领域产品线的建设、保持传统渠道和电商渠道平衡发展的课题。

“相对于重大疾病领域来说,细分领域或许会更容易些,首先我们专注的进行投资,必然会获得一定的回报。其次是竞争相对宽松。”国内一位医疗器械人士称,不过当这股趋势逐渐成为大势时,这一领域的竞争也会白热化。

(温 鑫)